# 构建学生综合素质教育评价新体系

去年以来,为深入推进全市教育评价改革工作,经过市教委综合认定,决定对"重庆市深化新时代教育评价改革学科评价试点校"等80个试点项目予以立 项。重庆工业职业技术学院的"基于大数据环境下'五育并举'的职业院校学生综合素质评价体系建设试点校"项目也列在其中。

为推动项目建设,重庆工业职业技术学院结合学生综合素质提升年、学生工作质量提升年的目标要求,围绕立德树人根本任务,实施"一三五"学生综合素 质提升计划,即构建"五育并举"的学生综合素质评价体系,明晰"三阶递进"学生成长路线图,实施立德、启智、强体、润心、劳育"五大工程",创新素质教育实施 路径,扎实推进学生综合素质发展,不断推动学生全面发展、健康成长,努力办好人民满意的教育。



学生们在老师的指导下进行工程测量

### 构建"一个体系" 科学化实施学生综合素质评价

近年来,随着教育改革的不断发 展,社会对于职业教育的重视度逐渐 提高。重庆工业职业技术学院深知, 立德树人成效是检验学院一切工作 的根本标准。为此,学院坚持"五育 并举"为评价导向,健全学院评价,推 进落实职业教育立德树人根本任务。

重庆工业职业技术学院始终坚 持将学生综合素质评价作为引领育 人方式变革的突破口,基于国家相关 政策要求,依托学院现有资源条件、

办学特色等,以培养学生必备品格和 关键能力为切入点,不断改进学生综 合素质评价的内容和方式,构建起 "五育并举"的学生综合素质评价体 系,着力增强综合素质评价的科学 性、客观性、可操作性。

据悉,学院修订完善五育并举学 生综合素质评价体系,深入推进学生 工作管理系统,优化"学生关爱平 台",全面精准地采集学生相关数据, 以大数据分析为智能手段,以时间为 主线,构建多维度、全周期的全息画 像,形成基于能力养成的"综合素质 成绩单"。系统将建立实施动态反馈 机制,督促学生根据画像有针对性地

参与专业学习与实践活动等,强化数 据结果应用,纳入学生评优评先工 作,教育引导学生德、智、体、美、劳全 面发展。通过综合素质评价工作的 实施,积极引导学生自觉践行社会主 义核心价值观,将过程性评价与结果 性评价有机结合。

#### 实施"三阶递进" 精准化打造学生成长方案

"综合素质评价"是对学生全面 发展状况的观察、记录、分析,是推进 素质教育的重要制度。

如何让"综合素质评价"成为学 生成长的阶梯? 重庆工业职业技术 学院创新性地按照有秩序、梯度式和 个性化的原则,依据学生不同年龄段 的成长特点,实践并探索了综合职业 素养"三阶递进"导向性培养模式。

具体来说,"三阶递进"就是以社 会主义核心价值观为引领,分年级、 分阶段、分步骤制定具体规划和方 案,针对不同阶段学生身心特点,落 实"三为"育人理念,制定针对性的综 合素质提升计划。

一年级重在"为人"教育,实施扬 帆启航计划。聚焦习惯养成,从强身 健体、学习生活习惯、劳动实践、职业 规划、心理健康等开展特色活动,教 导学生"做人"的道理与方法,树立正 确的人生观、世界观、价值观和养成 良好的行为习惯。

二年级重在"为事"教育,实施星 火成长计划。聚焦核心能力提升,从 职业目标、创新创业训练、专业能力 提升、技能特长培育、志愿服务等,传 导学生"做事"的知识和技能,奠定就 业所需的职业素质和职业能力。

三年级重在"为业",实施涅槃成 才计划。聚焦求职择业创业,从专业 知识拓展、技能大赛、求职演讲等,引 导学生就业创业的追求与路径,提升 学生就业和创业的能力。

学院通过分年级育人,明确阶段 性目标,以"三为"推动学生实现"三 阶递进"成长,稳步提升综合素质,在 促进学生认识自我、规划人生和积极 主动地发展,转变学校人才培养模 式,促进评价方式改革等方面,提供 了强大助力。

#### 打造"五大工程" 清晰化推进"五育并举"落地见效

为培养德智体美劳全面发展的 高素质技术技能型人才重庆工业职 业技术学院通过打造"五大工程"来 破题。学校以落实好思政育人、文明 教育、体育教育、劳动教育等综合素 质评价工作实施要素为重点,将综合 素质评价实施渗透于学校育人的各 个环节,使立德树人根本任务在评价 中得以有效落实。

据介绍,"五大工程",即以聚焦 社会主义核心价值观,加强对学生的 思想政治引领,筑牢意识形态主阵 地,推进"立德铸魂工程";以"两创一 做"活动,培育榜样,选树优秀典型, 推进"启智修身工程";以深入落实校 园课外"阳光健康跑"活动,通过持续 过程性锻炼方式,提高学生身体素 质,推进"强体固基工程";通过美育

系列活动和拓展校内外美育实践基 地等形式,以美育人、以文化人,推进 "润心美育工程";通过"三走进"劳动 实践教育,实现劳动教育进校园、进 教室、进寝室,推进"劳动实践育人工

立德、启智、强体、润心、劳育, "五大工程"系列工作推动学校深化 新时代教育评价改革稳步深入推进, 切实提升了学校学生综合素质评价 能力与育人质量。

下一步,重庆工业职业技术学院 将着力构建高水平技术技能人才培 养体系,大力推进"双高计划"及"提 质培优"建设,为建成服务先进制造 业的"中国特色、世界水平"的高水平 高等职业学校,为重庆打造智造重镇 "智慧名城"和成渝地区双城经济圈 建设提供坚实的人才支撑。

孙建冬 王凤 图片由重庆工业职业技术学院提供



学生开展实训活动

## 打造"五环四扣"德育特色

# 聚焦习惯养成 引领学生更好成长 丰都职教中心

近5年,学校安全事故零发生,引来市内外10多所学校到学校进行德育管理经验学习交流;全国德育创新实验学校、重庆市中职改革发展示范学校、重庆 市"双优"项目建设学校等荣誉称号纷至沓来;学生的满意度情况持续走高……

诸多光环的加持,是丰都职教中心以人为本、以德立校、以德治校的生动缩影。

一直以来,丰都职教中心坚持以《中等职业学校德育工作大纲》为指引,遵循"启航人生、助推发展"办学理念,秉承"厚技载业、丰翼向善"校训,以精细化管 理、特色化发展、内涵式建设为核心,构建"五环四扣"德育模式,打造习惯养成教育体系,把立德树人贯穿于人才培养全过程,把学生不断展现出新风貌,使职业 教育不断呈现出创新势态。

## 打造"五环四扣"育人模式

立德树人是教育的根本任务,培 养德技兼修的大国工匠是职业教育 人才培养的一项主要内容。

对于一所中职学校而言,能否得 到社会认可,关键是培养的人才是否 得到家长、企业、社会的认可。作为 全国德育创新实验学校,丰都职教中 心倡导"德育为先、五育并举",注重 学生的技能训练与职业道德提升相 结合,培养学生不仅要有技术技能, 还要有良好的道德品行。

学校党总支书记、校长廖碧森介 绍,针对中职学生群体特点以及职业 教育特色,学校从细微处立意,从日 常的学习、生活为切入点,大力推进 德育工作,打造以学生行为习惯养成 为核心的"五环四扣"德育模式,着力 完善学生的道德品质。

何为"五环四扣"?将其进行拆 分梳理,不难发现,这是丰都职教中 心为学生行为习惯养成所构建的一 个"环环相扣"的德育体系。

具体而言,一环"学情动员",通 过励志教育、以优带新、以优促新等 方法,触碰学生心灵,激发课堂活力, 是成功导入新课的关键;二环"问题 诊断",在老师引导下,学生列出自己 的问题清单并上墙,每月更换一次, 让学生发自内心的自我诊断;三环 "习惯养成",从条例学习、活动搭台、 自我管理、组织管理"四扣"发力,形 成习惯养成的四条路径;四环"量化 考核",包括学生积分考核、班主任积 分考核、科任教师积分考核三个部 分,多元化考核评价促进学生全面发 展;五环"反思评价",各班每月召开 一次行为习惯反思评价大会,学生结



大课间活动

合自己制定的问题清单和个人积分 情况进行自评。

落实"四扣"路径,贯穿五个环 节,一环紧扣一环……近年来,得益 于学校对"五环四扣"德育模式的坚 持,该校学生行为习惯养成教育成效 明显,打破了大众对中职学生的偏 见,为学生成长奠基,更为学校发展 增色。

## 聚焦习惯养成助学生成长

高一进校时,小飞(化名)的表现 可以用"顽劣"来形容。在班主任老 师谭正红3年持之以恒的"厚爱严 管"引导教育下,小飞学会了好好说

话,懂感情、有孝心;学会了做好每一 件事,重礼仪、有担当;学会了守规 矩,遵纪守法;学会了追求上进,拥有 一技之长。家长和学校师生都说小 飞的变化很大,最后他顺利地考上了 本科。

小骁(化名)入校时喜欢前后讲 话,制造混乱,学习习惯不好。班主 任赵兴兰深入了解学生的家庭、爱 好、习惯及其导致后进的原因,通过 发掘优点、家校联系、有效沟通、尊重 鼓励等方式,晓之以理、动之以情,用 爱点燃希望之灯,也让小骁成为了以 为德技并修的优秀职教生。

类似的个案在丰都职教中心不 胜枚举,深挖细究,是学校在基于"五

环四扣"德育模式中的"四扣"路径, 助推学生良好行为习惯养成中的诸 多探索与实践。

据学校德育处主任汪兴强介绍, "四扣"贯穿于"五环",聚焦于第三环 "习惯养成",是学校德育工作的关键 所在。

一扣"条例学习",自学生入校 起,德育处干部与班主任老师便全方 位多形式地组织学生学习《学生违纪 处分条例》,让学生入脑、入心,内化 于心、外化于行;二扣"活动搭台",连 续举行8届的艺术节,汉字听写大 会、古诗词大赛、"两操"比赛、模拟招 聘会、技能大比武等"十个一"活动精 彩不断、应接不暇,为学生搭建了展 示自我的平台,让职教学生在活动平

心,重树自信心;三扣"自我管理",学 校立足于学生实际,通过"尚上教育" 等德育实践活动、"四点半"课堂、学 生会、护校队等方式,尽可能多的提 供学生自主管理平台,让学生参与到 部分管理和服务当中来,使其在管理 和服务过程中行走尚上路,争做尚上 人;四扣"组织管理",则是指除学生 自我管理外的其他管理,包括违禁物 品管理、晨训(大课间)管理、心理健 康管理、潜能生1+1+1追踪教育、学 生离校"'四护学'+'1对1'"制度、 校长助理体验活动、校长接待日活 动、班团课改革、国防教育改革等。

台中发现自我、改变自我,重拾自尊

夯实习惯养成,筑牢德育保障, 丰都职教中心将德育工作的重心放 在了更多细节,将德育养分渗透进学 生学习和生活的方方面面,引导学生 收获更好的成长。

## 创新德育管理促学校发展

在2020-2021年学生满意度情 况调查中,丰都职教中心学生对校园 安全的满意度为"非常满意",而学校 也保持着近五年安全事故"零"发生 的优秀成绩。

这主要得益于丰都职教中心创 新德育管理模式,从学生返校、学生 离校、学生请假/销假、课堂管理、寝 室管理5个方面实现了从学校到家 长的"点对点"闭环结构管理,强化学 生行踪管理,减少学生伤亡事故的发 生,建设平安校园,构建和谐稳定社

除此之外,学校更大力加强德育 能力建设。

抓关键把大势,确保党建领航有

力有效,带动学校工会、共青团等群 团组织和学生会组织建设,汇聚每一 位师生员工的积极性和主动性。构 建"大思政"工作格局,推进"三全"育 人,引导学生"扣好人生第一粒扣

同时,学校推行创新入学教育模 式、创新选修课走班制、创新班团课 教育模式、创新国防教育模式"四大 德育改革行动",德育成效显著。创 新推行"一日助理,成人达己",为学 校德育管理助力。

这些创新行动实际上有力推动 学校的德育管理,把全员德育管理创 新于工作之中。

5年坚守,助力丰都职教中心成 功创建"重庆市中等职业教育改革发 展示范学校",同时成功入选重庆市 "双优"项目建设学校,先后被授予 "全国德育创新实验学校""重庆市职 业教育科研工作先进单位""改革开 放40周年重庆校园文化建设百强学 校""全国中等职业学校学生核心素 养培养拓展性课程教学改革实验学 校"等荣誉。中职对口高考,连续4 年以来,本科上线人数位居重庆市中 职学校前列,学校也被评为"高考工 作先进集体""质量兴教先进集体" "教育工作先进集体"。

5年坚守,换来的是学校的高速 发展与德育实效的显著提升,让丰都 职教中心朝着"内涵发展,办社会满 意的中职学校"更进一步,也推动学 校向着"全市一流、库区最好"的职教 高地不断迈进,为经济社会高质量发 展助力添彩。

> 文秀月 图片由丰都职教中心提供